战 "疫"! 中央企业在行动

●新华社记者 王希

记者从国务院国资委新闻中心了解到, 医 药、建筑、粮食、盐业、电力、能源、通信等行 业中央企业心系武汉、紧急行动, 正充分发挥各 自优势, 做好保障与服务, 为打赢疫情防控阻击 战贡献力量。

第一版

开足马力,加快医疗物资生产储备

1月26日,国务院国资委党委召开专题会, 就做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作做 出一系列具体部署。

例如, 国资委指导督促涉医药央企积极做好 病毒检测试剂盒有关医疗设备、防护装备等物资 生产储备,科学排产、提高负荷,加快批签发速 度和生产进度,加大疫情防控科技攻关力度。

责无旁贷,迎难而上,相关央企已经开展了

国药集团所属中国生物成功研制出新型冠状 病毒核酸分子检测试剂盒,目前正联合相关部门 加紧开展静脉注射人免疫球蛋白对新型冠状病毒 的中和作用测试,并加快研发疫苗和抗体产品。

中国宝武旗下企业24小时不停工生产医用氢 气,确保每天向武汉各定点医院供应,今年以来 已累计供应超过1200立方米低温液态医用氧(折 合气态医用氧约100万立方米)。

此外,通用技术集团、国机集团加紧生产医 用防护品原材料;中国石化茂名石化紧急排产医 用聚丙烯产品,预计2月上旬向市场投放2500 吨;中国化工旗下6家企业2400余名职工紧急生 产储备1130吨次氯酸钠和5000吨双氧水,全力 保障防疫消毒物资供应。

据初步统计,截至1月28日下午,至少11家 央企所属医院、约6000名医护人员投身此次湖北 "战疫",有关央企先后组织70多名医护人员驰援

与疫情赛跑,夜以继日建设应急医院

疫情就是命令,现场就是战场。

"提前一分钟完工,就能提前一分钟遏制疫情 蔓延!"在武汉市紧急开工的火神山、雷神山医院 建设现场, 中国建筑中建三局的工人师傅们正夜 以继日、加紧施工。

第一栋箱式板房开始搭设, 地下管网铺设同 步全面展开,火神山医院效果图正式发布……目 前两家应急医院项目快速推进。这得益于施工单 位的全力以赴, 也离不开相关央企的通力配合。

"中国铁塔加强网络监控,确保关键时期移 动通信网络畅通。"中国铁塔有关负责人表示, 铁塔湖北分公司已完成武汉火神山、雷神山医 院,大别山区域医疗中心的移动通信基础设施建 设保障工作,室内分布系统覆盖面积达5.7万平 方米。

据了解,在国家电网、中国信科、诺基亚贝 尔、中国铁塔以及三大基础电信运营商的协同合 作下,火神山、雷神山医院项目均已开通5G高清 手机实时直播通道。

截至28日,中国诚通所属物流企业为武汉雷 神山医院运送钢材611吨;中化集团湖北地区加 油站为相关施工车辆开辟绿色通道,已装出1万 升柴油送往火神山医院建设项目部。

争分夺秒施工的又岂止是在上述这两家医院。 在湖北黄冈, 中国建筑中建装饰近百名施工 人员集结,在48小时内改造完工黄冈版"小汤山 西、江西、江苏、河北等地食盐定点生产企业保 医院"——大别山区域医疗中心。该中心已于28

造新型冠状病毒隔离房,28日24时前所有拆迁、 清表工作结束,正式进入地基基础及主体安装施

全力以赴,做好基础保障与供应

面对复杂的疫情防控形势, 涉能源、通信 运输、储备和贸易等基础保障的中央企业通过周 密的生产组织,确保供应稳定、服务畅通。

中国电信、中国联通、中国移动投入应急保 障力量,做好抗击疫情重点单位的通信保障和客 户服务。中国电信为各级政府、医院、企业等全 国疫情防治相关工作开通"天翼云会议"服务。 中国联通为防疫相关人员提供免停机、紧急开机 等服务。

国家电网所属19省份电力公司启动一级响 应,27万员工投入防疫保电。"在鄂光伏35.6万 千瓦稳定运行,大别山发电双机运行,为湖北省 防疫应急提供电力保障。"国家电投有关负责人介

石油石化央企全天候保证重点地区油气供 应,不少企业为运送防疫物资的车辆和相关施工 车辆开辟了绿色加油通道。

中粮集团成立了应急小组,确保集团下属湖 北工厂和周转仓等米面油糖肉奶等粮油副食产品 的充足库存和市场供应。同时,集团旗下中粮生 物科技产能方向调整为主要供应医用酒精,并全 力保障湖北省车用燃料乙醇供应。

据了解,中盐集团日前已向武汉调运食盐 1000余吨,目前库存各类食盐近5000吨,供应 稳定充足。中盐集团所属位于安徽、河南、陕 持高效生产。

中储粮广西分公司贺州直属库作为应急加工 在河南郑州,中国建筑中建七局受命牵头打。点,启动库存大米100万斤调度保障工作。中储 粮油脂营销有限公司下发紧急通知,严禁各地经 销商上涨小包装油销售价格。

(新华社北京1月29日电)



1月29日,市民在长沙一家大型超市内选购肉类。 近日、湖南省各地指导超市、商场加强货源组织、增加市场供应、积极进行市场监测和信 息发布,以保障疫情防控期间居民生活必需品的供应。 新华社发 (陈振海摄)

专家呼吁重视疫期医务人员心理保健

浙江省精神卫生办公室专家近日指出, 当前 奋战一线的医务人员正面临身心双重考验,建 议医疗机构做好监测评估,及时提供心理支 持; 医务人员要做好自我调节, 适当宣泄 倾诉。

浙江省精神卫生办公室调研分析认为, 本次新型冠状病毒感染的肺炎防控诊疗工作 中, 医务人员心理健康危险因素主要包括以 下几方面:

一是职业角色带来的压力感, 面对突如其 来的疫情,躯体、精神和环境等多种因素的刺 激下,心理负荷加重。二是救治结果的不确定 感,面对患者时易出现焦虑情绪,怀疑自己的 专业技能,感到无力和内疚。三是对疫情的恐 惧感,随着感染人数增加,担心有限的医疗资 源难以满足患者需求,或错误认知可能导致部 分患者延误治疗。四是防控救治工作的疲劳 服务机构求助。

新华社杭州1月29日电(记者俞菀)感,高强度的工作量和超长的工作时间使医务 人员身心疲惫。五是对染病同事的牵挂。

> 浙江心理协会会长赵国秋、国家二级心理 咨询师王维丹等建议, 医疗机构近期应关注医 务人员(特别是值守在发热门诊、急诊、留观 病房和医学观察病房的医务人员)的心理健康 状况并做监测记录,及时为其提供心理支持; 组织开展相关培训,帮助医务人员掌握心理调 适方法。

> 与此同时, 医务人员个人要做好自我调 节、适当宣泄。做简单的室内运动、远眺、闭 目养神等。当出现负面情绪时不要压抑,可及 时与同事探讨, 或通过写日记、唱歌等形式宣 泄;树立合理目标,不过多给自己"必须"的 负担,相信团队的力量;保持与亲友的联系。 如果负面情绪持续时间较长,经自己调节及周 围人帮助仍未缓解时, 应及时向专业心理健康

全国卫视加强疫情防控报道减少娱乐性节目

新华社北京1月28日电(记者白瀛)国家广播 电视总局28日通报,为做好新型冠状病毒感染的肺 炎疫情防控宣传工作, 总局部署全国卫视加强疫情防 控宣传和舆论引导,每天统筹全国卫视节目编排,指 导加强疫情防控报道,减少娱乐性节目,并及时发布 36家卫视全天节目指引。

通报说,除湖北外,湖南、浙江、安徽、重庆 等多家省级卫视均开设了抗击疫情新闻直播节目 和特别报道,及时发布权威信息,回应人民群众 关切,凝聚众志成城的力量。浙江卫视从1月26 日起全天多时段开辟新闻直播《众志成城 防控疫 情》,仅1月27日一天就进行了6场新闻直播。湖 南卫视在晚间黄金档推出新闻专栏《抗击疫情特 别时间》。山东卫视推出新闻直播《众志成城 防 控疫情》。安徽卫视推出《众志成城 抗击疫情特 别报道》。

据悉,湖南卫视、浙江卫视还取消了原定春节期 间播出的综艺节目《快乐大本营》《王牌对王牌》《新 声请指教》《漫游记》等。



1月28日,在武汉市新洲区中森医疗用品有限公司,工人在赶制口罩。 医用口罩、医用防护服等医疗用品是医护人员在救治"前线"的重要保障,也是当前疫 情防控的紧缺物资,与全国的工厂一样,湖北当地医用物资企业也在加班加点投入生产,为 新华社记者才扬摄 疫情防控做出自己的贡献。

黑龙江加强垃圾处理管控合力抗击疫情

从黑龙江省住房和城乡建设厅获悉,新型冠状病 力抗击疫情。 毒感染的肺炎疫情发生以来, 黑龙江省加强对生

新华社哈尔滨1月29日电(记者强勇)记者统,并开展病媒生物防治与消杀,多举措形成合

请勿翻越栏杆

废弃物混入生活垃圾处理系统进行重点检查,加 强对垃圾箱(桶)、垃圾收集点、垃圾转运站、公 厕等环卫设施的消毒工作,原则上每天不少于一 次,开展露天市场摊区等人员集中经营场所的环 境整治和消毒灭杀工作。

黑龙江省进一步强化物业服务行业"总动 员",按每天不少于一次的频次,重点对公共楼 梯间、大堂、电梯轿厢、垃圾桶等公共区域和 设备及公共扶手、电梯按键、门开关及门把手 等高频次接触部位进行重点清洁和定期消毒, 在原有垃圾收集点增设专门垃圾容器,用于收

多举措让群众用上"放心钱""卫生钱"

新型冠状病毒感染的肺炎疫情在湖北和全国 独摆放,待采取了相应消毒措施并进行清 多地蔓延扩散,如何保证老百姓用上"放心 点后交存当地人民银行。对医院等重点单 钱""卫生钱"成为一个突出问题。记者29 位回笼的现金重点消毒后清点暂存,后统 日从中国人民银行获悉,春节前,人民银行 武汉分行紧急申请辖外调拨发行基金原封新 券40亿元,并部分优先摆布至武汉市,提高 了银行柜面人员和现金流转各环节人员的安

日前,人民银行武汉分行专门下发通 知,要求做好现金储存及业务办理场地的消 毒工作,包括做好金库、现金柜面、现金自 助设备、现金清分设备、点钞机以及钞箱 (袋)等的消毒工作,结合实际对回笼的现 金采用紫外线、高温(烘箱)等方式消毒后 再清点、交存。

另外, 人民银行要求武汉地区做好严格实 行收支两条线。对外付出的现金要尽量以原封 新券为主,券别间可相互调剂。对收入的现 助取现服务不中断。

新华社北京1月29日电(记者吴雨)当 金应在现有库房条件下合理规划区域,单

人民银行要求, 武汉地区各银行科学预 测各券别现金需求情况, 合理调配现金资 源,确保现金供应充足。特别是加大对医 院、居民社区以及部分应急建设项目(如火 神山医院、雷神山医院)等重点区域的现金 供应,以保障病人家属、医务人员以及应急 项目建设的人员工资和物资采购等方面对现

此外,人民银行武汉分行提出,对疫情物 资采购相关单位的大额现金需求, 各银行要特 事特办,及时满足;对医院、商超、加油站等 民生服务单位,做好上门收款服务;对ATM 等自助设备加强运维保障和现金补充,确保自

活垃圾的清扫、收集、运输、处理全过程监督检 健、生态环境和公安等部门联动,加强信息沟通 查,严格禁止医疗废弃物混入生活垃圾处理系 和协调配合,全面加强垃圾处理管控,针对医疗 集废弃口罩。

根据相关要求,省内各地城管环卫部门与卫

"准备好了吗?"山东省菏泽市鄄城县居民杜勇 在家庭微信群里发出这样一句"预备令",各在各家 的老老少少便都瞅着手机"摩拳擦掌"——作为家 族里的大伯伯,杜勇要开始发红包啦!

"群里有21个人,我只'包上'20个拼手气红 包,最后一名抢不着。"57岁的杜勇面对手机那头 的弟弟妹妹、侄子侄女,玩起来像个孩子。

随后,一家人开始踊跃地接龙发红包、抢红包,一 个个拜年表情跃然于手机屏上。杜勇和亲人不都在一 处,却能隔着屏幕感受到对方抢到红包时的喜悦。

随着我国通信基础设施日益完善、网络技术应 用不断发展、移动支付下沉普及,以远程、线上活动 为特点的"云过年"成为时尚。在这个全国多地出现 新型冠状病毒感染的肺炎病例的新春假期里,家人 不需要聚会见面,仍能借助移动终端让新春祝福 "近在眼前"。

杜勇最开始知道和使用手机支付是在2017 年。"那时因担心账户安全我都不敢尝试,想发红包 还要找女儿转账。现在县城里从大超市到小地摊, 人人都习惯用手机支付,2019年我几乎没怎么用 过现金。"

最近一次发布的《中国互联网络发展状况统 计报告》显示,截至2019年6月,我国手机网民 规模达8.47亿,网民使用手机上网的比例达 99.1%。与5年前相比,移动宽带平均下载速率提 升约6倍, 手机上网流量资费水平降幅超90%。 以中小城市及农村地区为代表的下沉市场拓展了 网络消费增长空间。

重庆市民陈虹每天给9个月大的儿子楠楠拍 下小视频,再用手机App编辑配上招财猫、金元

移动终端让新春祝福"近在眼前""云过年"成为时尚

●新华社记者 陈爱平 杜康

宝、红色福字等动图、配上音乐, 然后发到他的 服务的质量会进一步提升, 老百姓获得感会进一步 一个微信群里。这个微信群里有住在湖北宜昌的 堂哥、住在贵州习水的表弟、住在新疆乌鲁木齐。高质量。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防控,大家心里都 绷着一根弦。希望楠楠的笑颜给各地的亲人带去祝 福。"他说。

陈虹是一名审计师,平日忙着跟数字打交 道。他知道重庆是抖音上的"网红",但从没想到 自己也有成为 "UP主"的潜力。"我下载了操作 方便的视频制作App,上手很快。就算在乡下网 速也很快,做好的小视频几乎能'秒传'给亲朋 好友,超有成就感!"

数据显示,提速降费推动移动互联网流量大幅 增长,截至2019年6月,我国用户月均使用移动流 量达7.2GB,为全球平均水平的1.2倍。

中国信息通信研究院产业与规划研究所副所 长刘高峰分析,2019年,我国提速降费、携号转网 等措施让消费者获得感持续增强。尤其是我国农村 网络基础设施建设实现跨越式发展,城乡宽带人口 普及率差距也在逐步缩小。2020年,我国信息通信

增强,具体表现是服务和业务发展更加均衡、更加

高速高效的网络服务不单拉近了人与人的距 "这几天,群里最热门的话题是如何居家做好 离。""宅"在上海的白领白露假期可忙了,她有很多 博物馆可以"逛"——一部手机可以"云逛"故宫博 物院的3D扫描展品以及国家博物馆的"大唐风 华"、上海博物馆的"千文万华"等线上展览——尽 管这些文博场所已暂时闭馆。

近年来,更多景区、博物馆与通信运营商合作, 让人们足不出户就能欣赏美景。中国旅游研究院院 长戴斌说,信息技术与互联网、大数据、人工智能、 物联网、区块链等当代科技将进一步推动文旅行业 新发展,其宗旨在于让更广大地区的人收获更多的 精神食粮和情感慰藉,让人们享受美好的生活。

在这个假期,还有更丰富的文化和消费体 验:观众在手机等移动端打开抖音、西瓜视频、 今日头条、欢喜首映中任意一款 App, 即可免费 观看《囧妈》全片;家乐福中国在春节期间线上 购物和送货上门服务"不打烊",在全国51个城 市的210家门店购买年货均可享受3公里以内一

小时送货服务…… (新华社上海1月29日电)